

Vnitro odmítlo prodloužit ochranu disidentovi z Běloruska, Hamáček s tím nesouhlasí

Bohumír Židek, *Novinky.cz*

Ministerstvo vnitra odmítlo prodloužit status mezinárodní ochrany politickému uprchlíkovi z Běloruska. O muže se v zemi zajímala policie kvůli tamnímu šíření protivládních letáků před patnácti lety. Muž pak utekl do Česka, kde opakovaně získal ochranu.

Ministerstvo ale nyní podle Deníku N argumentuje tím, že se situace v zemi zlepšila natolik, že mu po návratu do vlasti už žádné represe nehrozí. V Bělorusku se přitom v posledních měsících masově zatýká a při-

cházejí i zprávy o mučení politických vězňů. Ministr vnitra Jan Hamáček (ČSSD) k tomu včera sdělil, že s argumentací svého resortu nesouhlasí.

Bělorus Vladimír před 15 lety pomáhal tisknout a rozdávat letáky proti běloruskému autoritářskému vůdci Alexandru Lukašenkovi. Česká republika mu prostřednictvím ministerstva opakovaně poskytla status mezinárodní ochrany. S tím je ale teď konec. Podle úřadu se situace v zemi zlepšila.

Aktuální represe se podle úředníků vnitra lidí, jako je Vladimír, ale netýkají. „Je zce-

Nesouhlasím, že se situace v Bělorusku zlepšila. Opozičním aktivistům stále hrozí od režimu nebezpečí

Jan Hamáček

la zřejmé, že běloruské státní orgány se zaměřují na přední členy opozice, bezpečnostních složek, kteří se proti nim postavili, organizátory protestů nebo na přímé účastníky demonstrací,” cituje Deník N úředník.

To je však v příkrém rozporu s informacemi o masovém za-

týkání kohokoliv, kdo mohl mít s odporem proti režimu něco společného, včetně novinářů či hudebníků. Ministr Hamáček na dotaz Novinek uvedl, že se závěry a argumenty svých úředníků neztotožňuje.

Vicepremiér: Budu případ sledovat

„Ve věci probíhá správní a soudní řízení. Po rozhodnutí Nejvyššího správního soudu se případ vrací zpět a ministerstvo vnitra musí znovu rozhodnout. Případné neprodloužení doplňkové ochrany neznamená

vyhoštění, ale přesun do působnosti zákona o pobytu cizinců,” napsal Hamáček Novinkám.

„Rozhodně nesouhlasím s tím, že se situace v Bělorusku zlepšila. Jsem přesvědčen, že opozičním aktivistům stále hrozí od režimu nebezpečí. V tomto konkrétním případě vyčkám rozhodnutí soudu, a přesto, že nemožu vstupovat do správního řízení, budu případ sledovat,” dodal ministr vnitra.

Po loňských srpnových prezidentských volbách vypukly v Bělorusku masové protesty proti falšování výsledků. Opoziční prezidentská kandidátka

Svjatlana Cichanouská tehdy odmítla uznat výsledky, které oznámily oficiální orgány a podle kterých zvítězil Lukašenko. Opozice však tvrdí, že ve skutečnosti zvítězila právě Cichanouská. Lukašenkovo vítězství neuznává ani Evropská unie (EU) a ani Česko.

Nejbrutálnější zásahy za použití obušků, zábleskových granátů, gumových projektilů a místý i ostré střelby se odehrály v prvních pěti dnech protestů. Zadrženy byly tisíce lidí včetně náhodných kolemjdoucích. Úřady potvrdily několik mrtvých.

Zeman navštíví Rakousko

Prezident Miloš Zeman navštíví ve středu a ve čtvrtek Rakousko. Právo to bez dalších podrobností potvrdil mluvčí Jiří Ovčáček.

Podle rakouské prezidentské kanceláře se Zeman ve čtvrtek setká v Hofburgu se svým rakouským protějškem Alexanderem Van der Bellenem. Námetem jejich rozhovoru by mě-

la být pandemie koronaviru, ochrana klimatu, vývoj v Rusku a Bělorusku a energetické otázky, mj. plánované rozšíření Jaderné elektrárny Dukovany.

Zeman přijíždí do Rakouska v době, kdy podle nepotvrzených mediálních informací vláda schválila odvolání české velvyslankyne ve Vídni Ivany Červenkové. (nek)

Od července v obchodech i MHD možná jen roušky

Ministr zdravotnictví Adam Vojtěch (za ANO) předpokládá, že od 1. července budou lidem v MHD a v obchodech stačit pouze chirurgické roušky místo respirátorů, uvedl včera v ČT. Podmínkou pro toto zmírnění pravidel je podle něho další zklidňování epidemie koronaviru. Povinnost nosit respirátor či jinou kvalitnější ochranu dýchacích cest v Česku platí od 25. února.

„Pokud jde o MHD a nákupní centra, uvažujeme, že by byla povinnost zachovat pouze chirurg-

ické roušky, nikoli respirátory, které mohou být pro lidi na dýchání horší,” řekl Vojtěch. Podle něho k tomu může od 1. července dojít za předpokladu, že se situace bude dál zklidňovat. Přihlížet bude podle ministra třeba k několika parametrům, a to incidenci, relativní pozitivitě testů či výskytu mutací.

Takzvané incidenční číslo, které ukazuje počet případů na 100 000 obyvatel za uplynulých sedm dní, nyní v Česku dosahuje 21. Před měsícem bylo nad stovkou. (ČTK, jim)

Čeští politici podpořili Cichanouskou

(Pokračování ze str. 1)

Babiš na Twitteru uvedl, že jej potěšila slova o tom, že ČR je velmi dobrým příkladem země, která Bělorusko podpořila konkrétními kroky, například pomocí přes humanitární program Medevac. Zdravotně-humanitární program koordinovaný ministerstvem vnitra dosud pomohl 89 perzekvovaným Bělorusům. „Ujistil jsem ji (Cichanouskou), že naši podporu v boji za svobodu a dodržování lidských práv bude mít vždy,” poznamenal premiér.

Večer se na Kampě uskutečnil za její účasti koncert pro běloruské občany pronásledované Lukašenkovým režimem.

Do boje místo manžela

Cichanouská se setkala i s Dagmar Havlovou, se kterou mluvila o bývalém českém prezidentovi Václavu Havlovi. V Knižovně Václava Havla se včera sešla s desítkou zástupců českých nevládních organizací. Dnes přednese projev v Se-



Prezident Miloš Zeman včera přijal Cichanouskou na zámku v Lánech.

nátu, setká se s předsedou Sněmovny Radkem Vondráčkem (ANO) a s ministrem zahraničí Jakubem Kulhánkem (ČSSD).

Svjatlana Cichanouská loni v srpnových prezidentských

volbách kandidovala proti Lukašenkovi poté, co byl její manžel, opoziční bloger Sjarhej v květnu uvězněn a kandidatura mu tak byla znemožněna. Podle oficiálních výsledků zís-

kala jen 10,1 procenta hlasů, ale ty neuznává Evropská unie ani mnoho dalších států.

Jejímu manželovi hrozí pět let vězení a od loňského května je ve vyšetřovací vazbě. (ČTK, brw)

Agrofert se snažil ovlivnit europoslance

Holding Agrofert prostřednictvím Twitteru vybízel některé poslance Evropského parlamentu, aby ve středu hlasovali proti rezoluci kritizující střet zájmů českého premiéra Andreje Babiše (ANO). Uvedlo to několik europoslanců. Mluvčí Agrofertu Karel Hanzelka sdělil, že europoslanci tak získali možnost mít vyváženější informace.

Podle německého zeleného europoslance Daniela Freunda se Agrofert snažil před střeďecním hlasováním zákonodárce

přesvědčit, že český premiér žádný konflikt zájmů nemá.

„Divím se: pokud nemají žádné napojení na Babiše, proč po mně chtějí, abych hlasoval proti rezoluci?” napsal dlouhodobý Babišův kritik Freund na Twitteru, kde zveřejnil i text výzvy. Podle bruselského webu Politiko našlo „celkem podivnou” zprávu na svých twitterových účtech „několik poslanců”.

Agrofert poslal europoslancům video, které umístil i na sociální síť. V něm představu-

je své aktivity a hájí se. „Považujeme takovou formu komunikace za seriózní a přijatelnou. Důvod je jednoduchý: v rámci auditu Evropské komise jsme nebyli nijak vyslyšeni a neměli jsme možnost se jakkoli vyjádřit,” uvedl Hanzelka.

Dopis Česku od EU

Česko dostalo dopis od Komise s reakcí na dřívější vyjádření ministerstva pro místní rozvoj k auditu o střetu zájmů premiéra Andreje Babiše (ANO). Serveru

iRozhlas.cz to řekl mluvčí ministerstva Vilém Frček. Obsah dopisu ale zatím nechtěl upřesnit.

ČR podle Frčka počká na překlad dopisu, poté má dva měsíce na odpověď. Evropská komise, vrcholný orgán EU, zveřejnila v dubnu závěrečnou zprávu auditu, podle které je Babiš ve střetu zájmů, protože ovládá svěřenské fondy, do nichž vložil svůj majetek. Babiš to dlouhodobě popírá. Závěry auditu už může Česko napadnout jen u soudu. (ČTK, zr)

Pražský hrad loni utratil 253 milionů navíc

Kancelář prezidenta republiky loni vynaložila ze státního rozpočtu 654,4 milionu korun, což bylo proti schválenému rozpočtu o 235 milionů korun víc. Za navýšením rozpočtu stály hlavně dopady pandemie covidu.

Správa Pražského hradu loni dostala navíc 215 milionů korun kvůli propadu příjmů z turismu, pronájmu a nižšímu zájmu o konání společenských

akcí. Další peníze navíc obdržela prezidentská kancelář na řešení kúrovcové kalamity v Lánské oboře a na financování projektu Podpora biodiverzity a obnova krajinné struktury v Lánské oboře II.

Loňským hospodařením Kanceláře prezidenta republiky se včera zabýval sněmovní rozpočtový výbor. Doporučil Sněmovně, aby čísla o hospodaření Hradu schválila. (ČTK, zr)

Starají se o těžce postižené děti, teď potřebují pomoc

(Pokračování ze str. 1)

„Chceme navýšit kapacitu na dvojnásobek, rozšířit chodby, aby se proti sobě vešli dva žáci na vozíčku, a i do vyššího patra mohly děti s chodítkem. Potřebujeme i relaxační učebny, abychom měli kde zklidnit například autistu v záchvatu,” vysvětluje Černý.

Jinde je nepřijmou

„Máme u nás dva těžké autisty, kteří jsou při záchvatu autodestruktivní, mlátí hlavou do zdi či topení a já sám často přemýšlím, jak v takovou chvíli ochránit ostatní děti, ale i učitele. Už to jsou třinácti-čtrnáctileté děti se 60 kilogramy. Právě proto vnímám jako nutnost mít i kout, či lépe místnost, kam je v tu chvíli můžeme odvést a zklidnit, aniž by tam bylo cokoli, čím by si mohli ublížit,” popsal Černý.



Současná a budoucí podoba speciální školy v Praze-Michli.

Dvaadvacet kantorů tu denně dělí z mateřské a základní školy učí o největší samostatnosti, základům čtení a psaní, hygienickým a sociálním návykům. Rodiče přivážejí děti ráno jako do běžné školy a vyzvedávají je

odpoledne. Navíc ještě od pondělí do pátku pečují o 12 dětí na zdejší internát.

„Máme tu i děti, které jiné speciální školy nechtějí. Výjimkou nejsou ani sourozenci. Jedna moc sympatická a peč-



Foto: Diakonie ČCE

ující rodina ze Středočeského kraje k nám vozí nejstaršího syna, který je u nás už pět let, a nyní do školky chodí i jeho sestřička. Trpí středně těžkou mentální retardací, autismem i fyzickými znaky deformací

v obličeji. Je to důsledkem následně odhalené genetické vady, přestože jejich prostřední sestra je zdravá. Víme, jak pro tuto rodinu, která žije v panelákovém bytě, je zásadní úlevou denní výuka a to, že tu mohou

být sourozenci spolu,” uvádí jeden z příbětů svých dětí zástupkyně ředitele Květa Pekařová.

Začátek rekonstrukce školy a školky za 40 milionů korun je naplánován na příští léto. Hotovo by mělo být v prosinci 2022.

„Usilovně hledáme zdroje na rekonstrukci. Podpořil nás magistrát, ale velkou část budeme hradit sami. S tím nám pomáhají dárci Diakonie Českobratrské církve evangelické, která je naším zřizovatelem a investorem přestavby. Díky nim jsme našemu cíli každý měsíc blíž. Nyní nám chybí zhruba sedm milionů korun. Ale už věřím, že to dokážeme,” dodává optimisticky Milan Černý.

Dárci se skládají na rekonstrukci školy prostřednictvím webu www.skolapraha.diakonie.cz.